

KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 5 ft — kr. Negyedévre 1 ft 50 kr.
Félévre . 2 „ 50 „ Egy szám ára 12 kr.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasásos petit sor 5 kr., többszöri vagy terjedelmesebb hirdetéseknel árlengedés adatik.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP

Előfizetni lehet az év folytán minden hónap elején.

SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ-HIVATAL: V. TIZED, N.-TEMETŐ-ÚTCA 93. SZ.

Bélyegdíj minden beiktatásért 30 kr.

1893. május 21.

Ma van a névtelen félistenek ünnepe. Ó-Buda várában ma leplezik le a vár vivásában elesett honvédek emléksobrát.

Sokáig késett a hálás nemzet, de végre a lepel lehull s a honvédök dícsőségét hirdeti érc is.

A szabadsághősnek érdemét nem vonja kétségbe egy magyar se soha; a hazáért elesett vitéznek készséggel adózik elismerésével a magyar minden időben: ma is!

És még sem lesz jelen az ünnepen egész Magyarország . . .

Bocsássák ezt meg az elesett hősök azoknak, a kik a vizsaly magvát elhintve e nagy napnak fényéből levontak — talán — a szenvedély nem engedé látniok cselekedetök mivoltát . . .

Bármit legyen, az bizonyos, hogy szívében minden magyar ünnepele s ha az agyban székelt gondolat megeseendőne e nap minden ajkón: azt a gondolatot csak e kevés szó tolmácsolhatná:

Hősök! nyugodjatok békén:
Emléketek áldott!
Hisz, hol hős véretek hullott
Emléketek áll ott.

Vasútügyünk újabb fejlődése.

Mindenki tudja és érzi, hogy mily nagy és fontos érdek az, mely vasútügyünk fejlődéséhez van köve, s eként természetes magyarázatot találja ama nagy érdeklődés, melylyel a közönség az ügy tárgyalásának mozzanatait kíséri.

Mint a csaták mezején a vitéz katona csak azon egy lelkesítő szóra hallgat, hogy: „előre”, úgy az érdekek ama harcában, melybe városunkat az előre haladó kor belesodorta, csak egy jelszót. a haladás jelszavát szabad ismernünk és követnünk, mivel különben a győzelem nem lesz a miénk.

Örömet adunk hirt azért az ügy fejlődésének minden jelentesebb mozzanatról, de mivel jelszavunk az előre haladás, ne kívánja senki tőlünk, hogy vasútügyünk fejlődését előlrol kezdjük, s már előbb kifejtett álláspontunkat és indokainkat fejtegetjük és ismétljük, a helyett, hogy a tovább haladó ügy mozzanataival foglalkoznánk.

Pedig e sorok írója közelebb ilyenféle szemrehányásnak volt kitéve,

midőn a „szabályozási alap” című cikkét közzétette, s abban városunk haladásának minden nevezetesebb mozzanatról megemlékezett. Azt mondotta ugyanis a cikknek egy bírálója, hogy e sorok írója úgy tett mint a gyorsvonat; szép vidékeken vezetete át az olvasót, de a nélkül, hogy a vidék szemléletére időt engedett volna, s ezért az illető azt kívánta, hogy még az érintett tárgyakra visszatérjünk.

Miután a kifogásolt cikk előtt már az abban érintett ügyekről hosszas közleményeink jelentek meg, nevezetesen a folyó évben a következő cikkeket tettük közzé: „A megyei székhely kérdése” két cikk, „Vasútügyünk”, „Az új városháza”, „Még egyszer a megyei székhely kérdése”, „Szabályozás-e vagy sugárút”, ezekben a városunk haladását érintő tárgyalásoknál annyit mindenesetre elmondottunk, hogy azt a gyorsvonat által nyújtott szemlélethez nem lehet hasonlítani.

Egyébiránt az említett bíráló úr cikkünkben azt hibáztatta, hogy a zimonyi vasúttal való összeköttetést Fülöpszállásánál s nem Kiskőrösnel keressük, mely utóbbi szerinte a városi tulajdont képező bugacmonostori birtokok értékesítése szempontjából legfoképen előnyös lenne.

Ezt a kérdést azonban a törvényhatósági közgyűlés már az előbbi értelemben oldotta meg, s kellő tekintettel volt a fennförgő körülményekre, melyeket a bíráló úr aligha ismer, vagy legalább nem látszik ismerni.

Egy vasutat, melynek építési költsége az egy milliót megközelíti, városunk semmi esetre sem építhet ki egymaga, érdekelt társak nélkül és még ama remény nélkül is, hogy az valaha a széure és olajra valót megkeresse.

Volt alkalmunk már előadni, hogy a helyiérdekű vasúttak jelentősége városunkra nézve nem a teherforgalomban, hanem a szomszédsági személyforgalomban nyilvánul. A kiskőrösi vasút csak a Pestmegyei alsó-solti járást kötné hozzánk, míg a fülöpszállási vonal a dunai községek egész sorozatát csatolja ide, melyek a szom-

szédsági személyforgalommal járó előnyök mellett semmi esetre sem hajlandók mindenért Budapestre menni és aránytalanul magas viteldíjat fizetni.

Téved a bíráló úr, midőn a bugacmonostori birtokok értékesítése végett azoknak vasutat kíván adni, s azt mondja, hogy a fülöpszállási irányban nincsenek értékesítendő városi birtokok. A dolog épen ellenkezőleg áll, mivel ép a ballószegi birtokok lesznek értékesítendő, míg a bugaciak vagy monostoriak nem adnak el.

A fülöpszállási irány mellett a Budapesten tartott értekezlet alkalmával az érdekelt városok és községek oly ajánlatokat tettek, melyek nemcsak a törzsrészevények elhelyezését, hanem az elsőbbségi kötvények jó részbeni értékesítését is biztosítják, s eként minden vasút építésnek a legnehezebb részét a finanszírozást teszik lehetővé.

Egyébiránt úgy a személyforgalom, mint a megyei székhely és kir. törvényeszk kikerekítése szempontjából ez a vonal a legelőnyösebb. ha törvényeszkünknel a kunszentmiklósi járásbíró-ságot is megtartani akarjuk, s mivel ez a legkívültebb is, megnyugvással vehetjük tudomásul, hogy már az előmunkálatok folyamatban vannak.

Nem kevésbé fontos azonban a tiszai vasút kérdése is, mert a Tisza és a Duna vidéke így lenne a lehető legrövidebb vonal által összekötésbe hozva, ezentúl városunk úgy is mint birtokok, de a Tiszával való összekötés elönyeinél fogva is e vasút kiépítésénél kiválóan érdekelve van.

E vasút előmunkálatainak engedményese b. Fechtig Imre tiszaughi földbirtokok, kinek az érdekeltséget összehoznia nagy fáradságába került, de épen, mert utóbb a fáradozás mégis sikerre vezetett, ez a körülmény a kiépítésnek egészen új fordulatot adott.

Pest-Pilis-Solt-Kiskún megye a hozzájárulást a többi érdekelt hozzájárulásától tette függővé. Fülöp Szász-Coburg-Góthai herceg bécsi központi igazgatósága pedig értesítette a nevezett engedményest, hogy a hitbizományi hatóságának e tárgyban hozott határozata szerint Ó kir. Fensége kész a kecske-

méti-tiszaughi vaspálya költségeinek fedezésére átveendő törzsrészevények fejében 50,000 frttal hozzájárulni oly módon, hogy a vasút által elfoglalandó és kisajátítandó p. szentlőrinci hitbizományi terület holdanként 100 frtba számítva a felajánlott összegbe betudasék, s hogy Ó kir. Fensége kijelölendő képviselője személyében a vasúti igazgatásban részt vegyen és hogy a pusztaszentlőrinci major közelében állomás építtessék.

Jász-Nagy kun-Szolnok vármegye, ámbár a vasút az 50 területét nem érinti, de mivel a megyei községek szolgálatára lesz rendelve, 12,000 frttal járul ugyanezen vasút kiépítéséhez.

Ekép elérkezett az ideje annak, hogy városunk is meghezza a maga áldozatát és a szükséges összeget megszavazza.

Vasútépítési bizottságunk a kérdéses vasút kiépítésére tett ajánlatok közül b. Fechtig Imre úr ajánlatát eddig nem tette első helyre azért, mert a hercegi hitbizományi hatóság hozzájárulása igen kétséges volt, s a vasút kiépítésének ettől való függővé tételét nem ajánlotta. Ily körülmények közt tehát helyén valónak látta a bizottság, hogy a vasút a kecskei-út mentén az űghi-útig s innen a Tiszáig építtessék ki, olykép, hogy ez által Szt. Lőrinc pusztá elkerültessék.

Ez alapon a tárgyalásoknak a lajos mizei h. é. vasútársasággal összeköttetésben levő Arnstein és társai vállalkozókkal leendő megkezdése rendeltetett el, kik ép ebben az irányban nyertek az előmunkálatokra engedélyt. Azon körülmény, hogy a hercegi hitbizományi hatóság a vasút kiépítéséhez 50,000 frttal hozzájárul, a fennálló helyzetet teljesen megváltoztatja, mert egyrészt a fenti hozzájárulás, másrészt pedig Pest-Pilis-Solt Kiskún megye hozzájárulása a vasút kiépítését lehetővé teszi, úgy a hercegi, mint a megyei hozzájárulás is azonban elmaradna az esetre, ha a vasút Szent-Lőrinc pusztá elkerülésével építtetnék ki, s tisztán a város határához tartozó területeken vezetették a Tiszáig, mi-

KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCAJA

Rév.

Balzsamot keresni régi sebre,
Egy magamba elbolyongok egyre . . .

Tarka rét s mező virága várja:
Menjek onnan, rá hull könnyem árja.

Vig danájú kis madár a lombon,
Azt dalolja: mit zavarsz te folyton?

Cifra lepke, melynek vig a kedve:
Ott hagy engem, röpke szárnyra kelve . . .

Kis pataknak lágy zenéjű habja:
Sóhajomra bús visszhangom adja.

Szomjuhozva vig kacajra, neszre:
Két szerelmes elkerülget messze.

Nem vidit a tarka rét, a nóta:
Elbusúlva hervadok régóta . . .

Minden üldöz, elkerül az álom . . .
Enyhe révem hol — s mikor taláлом?

Felelet.

Égő csillag tekint le ránk,
Madár dalol az ág felett . . .
S mi egyedül: ketten valánk!
Üdvöm nagyobb nem lehetet!

Szemed: csillag, hisz rám ragyog;
Ajkad: madár, az dalt terem . . .
E kis madár, a csillagok.
Azt intik egyre: Higyj nekem!

S zavukra égő csök felelt,
Az mondja el szávam helyett:
Hiszek — s szívem szivedre lelt . . .
Üdvöm nagyobb már nem lehet!

Virág.

Az ifúság virága:
Egy gyenge rózsaszál,
A melynek illatával
Az ifjú álma száll . . .

Virág jutott kezembe:
Egy hervadó levél . . .
Az illat, álom — érzem:
Hogy vissza sohse tér!

Várnai Emil.

Arany Janos ünneplese.

1893. május 14.

Mindenképpen szép nap volt az, a melyen a magyar nemzet, nagy költőjének, szelleme igaz, hű kifejezőjének ünnepet szentelt.

Ragyogva, melegen süttött le a nap a múzeum előtt összetömörült roppant néptömegre; ragyogva, melegen tündökölt a kebel napja a szeretet a megjelentek elragadtatástól sugárzó szemében.

Egy érzés volt a szivekben: a szeretet értelme kedvence lantosa iránt; egy gondolat az agyban: tisztelet, elismerés az érdemnek!

A ki szerette az egész nemzetet, az egész hazát egész szívvel — megkapta viszonzásul az egész nemzet, egész haza szeretetét, megtéteve a hosszas, de mindig dicső lantolással kivívott tisztelet legmagasabb fokával.

Ó mindenkinek irt, a ki magyarul értett, érzett, gondolkozott: el is ment ünnepre mindenki elismerésének kifejezést adandó.

Valóban, a csendes, szerény, elvonult, sohasem kérkedő, sohasem fényelő, tüntető költő szobra körül, tüntetve jelent meg nemcsak az irodalom, nemcsak a tudomány, nemcsak a nép, hanem az egész nemzet minden osztályával a közrend és förend,

az önképzők és tudóstársaság, a kormány és a hadsereg.

Itt tünt ki, hogy a hol a politikai érdekek nem szólanak, ott a magyar nemzet tud az érdem előtt meghajolni, koszorút nyújtani, tud egy lenni, magát egynek érezni!

Mily kár, hogy a szétzüllött hazán annyit kesergett költő szíve nem dobozhatott fel e látványon; mily pótolhatatlan vesztesség, hogy a mit érezhetett volna — azt nem dalolhatja el varázshangú lantján, hogy a széthuzó nemzetet az igazság arany szavával minden téren összeolvasztaná! . . .

De szálljunk le gondolataink világából — ime a lepel lehullott, ime előtünk — nem, nem a nagy költő, a roskatag, beteg ember ül előttünk. Mily kár, hogy a magyar nemzeti szellem hű kifejezője nem a magyar hős Toldi, nem a magyar Piroksa környezetében, hanem idegen teuton hős társaságában van!

Ezek a gondolatok cikáztak át a közönség elméjén.

A hatás kellemetlen volt, de az ünneplők lelkét telemelte az a gondolat, hogy ha a szobor tökéletlenségei feltűnének, talán arra szorgál az, hogy mindenki azon emlékhöz forduljon, a melyet a nagy költő maga alkotott — műveiben. Ott nincs hiba, nincs idegenesség, nincs tökéletlenség: ott csak összhang, magyarosság, igaz művészet honol!

vel ez esetben a megye területe érintve nem lenne.

Ily módon a városi közönségnek nem kell oly nagy áldozatot hozni a vasút kiépítésére, mintha azt érdekelt társak nélkül kellett volna eszközölnie, mire nézve kétséges, hogy a vasút kiépítését egymaga egyáltalán eszközölhette volna-e, s ez csak a további tárgyalások folyamán lett volna megítélhető.

Ezek alapján a b. Fechtig Imre úr által kért és nyert engedély alapján célszerűbbnek és bizonyosabbnak látszik a vasút kiépítése, miért is a bizottság hozzájárult ahhoz, hogy a városi közönség támogatása ezen vonalra szavaztassék meg.

Annyival inkább helyén van ez, mert előbbi eltérő javaslatát is azon főszempontból kiindulva tette a bizottság, hogy a vasút oly módon építtessék ki, amint az hamarabb és biztosabban keresztül vihetőnek látszik, mivel a városi közönségnek e részen igen nagy érdekei vannak, b. Fechtig Imre úr pedig már nemcsak az előmunkálatokat megtette, hanem a közigazgatási bejárást is megtartotta, s eként már csak az engedélyezési tárgyalás a kiépítés előtt.

Ez alapon hozott a vasútépítési bizottság közelebb az úgylíri vasút kiépítésére 100.000 frt hozzájárulást javaslatba, mely összeg számítása szerint Pest-Pilis-Solt-Kiskún megye és még az állam hozzájárulásával a kérdéses célra elegendő lesz.

Egy alkalommal a bizottság a költségek fedezését végett nagyobb részletekben kijelölendő, s országosan kihirdetendő szövegeket való homokterületek eladását hozta javaslatba, s eként a fedezet kérdése hasonlóan a színházalap létesítéséhez, vagyon átváltoztatás útján oldatnék meg.

A vasút által elérendő előnyök mellett, amennyiben sikerül, az újabb nagyobb szállótelepek létesítése szintén igen fontos közgazdasági érdeket képez, s amint látszik, ez különösen Szikrában, melynek értékét a létesített vasút vonal nagyban emeli, sikerülni fog.

Városunk törvényhatósági bizottsága a f. hónap 16-ik napján tartott közgyűlésében a javaslatokat elfogadta, s a hozzájárulást és a telepek létesítését megszavazta.

Üdvözölték a bizottsági közgyűlést a haladástól tett ezen újabb lépéseit.

A gyümölcsösözés végett elvetett mag jó helyet talál abban az irányban, amint azt a törvényhatóság munkálkodása magának kijelölte, s bár sokan vannak, kik a küzdelmek sikerében kételkednek, — de a siker gyümölcséi készséggel elfogadják, — mi a küzdelmek tartunk, kikhez a költő is fordul buzdító szavával, midőn azt mondja: „Hass, alkoss, gyarapíts, — s a haza fényre derül!”.

Egyházpolitika.

Az ünnepek politikai bekére intik az emberekre. Nemúlna el a harci készülődés s a higgadt megfontolás hassa át a fölzúgott kedélyeket.

Nem lehet tagadni, Magyarország közvéleménye régen volt oly feszült figyelemmel a közügyek iránt, mint mostanában, midőn activ részesévé lesz törvényhatósági útján annak a nagy munkának, mely egyházi politikai reformok* cím alatt szerepel a kormány programjában.

A közel múltban hazánk törvényhatóságainak túlnyomó többsége helyeselte az állami szuverenitás műve kiépítésének megkezdését, üdvözölte a kormányt bátor s helyes irányú föllépésért.

A reactio nem maradt el. Tanúi voltak a mult heti főrendi házi nagy jeleneteknek s bizony meglepetéssel kellett észlelnünk, hogy Magyarország demokratikus, egységes bel államszervezetének megalkotása mily ellenzékere talált éppen ott, hol — a klerust nem tekintve — a legnagyobb nyomtatékú pártolásoknak kellene helyt foglalnia.

A mai ünnepnapon, a bekért hirdető egyháztól nem joggal kérhetjük számon fogytólunk harci készülteit? A „si vi pacem” éppen nincs helyén ott, hol egy nemzet

kulturális fejlődésének szabunk határt azáltal, hogy középkori vallásügyi vitákat viszünk a modern politikai élet mezéjére.

Az egyház feladata a hitélet tisztaságának megőrzése, ő az ember belső életvilágának őre s nem politikai irányzója. S valóban különös, hogy most az állami uralom kifejtett korában, midőn a doktrinában s a gyakorlatban egyaránt kifejezésre jut, miszerint az egyház nem lehet állam sem az államban, sem azon kívül — hisz az egy sui generis alkotmány — nekünk még mindig küzdenünk kell az egyház, mint politikai tényező ellen.

A jogélet és társadalmi élet egyaránt mutatja, hogy a vallás beteljesése s a polgári viszonyok szabályozására túlhaladtott állapott s mégis Magyarország főrendi pálatörték a kormány oly programja fölött, mely egészen alkalmas arra, hogy bennünket az igazi értelemben vett modern államok sorába emeljen.

De hát tulajdonképpen miért? Hisz összes államéletünk nyilatkozásai, gazdasági, kereskedelmi s ipari haladásunk mind azt mutatják, hogy érettek vagyunk egy nyugati állam constructiójára s mégis midőn állami anyakönyvről, polgári házasságról kezd szó lenni, a méltóságos főrendek azt kiáltják felénk: nem kell! nem kell!..

Speciális nemzetiségű, vallásúgi s még tudja az ég mily speciális viszonyainkkal szaktak takarózani. Igaz, van nekünk sajátosság államalkotunk, de ezt az alkotmányos biztosítókkal körülhatárolt szervezet alapul kell felhasználnunk a haladásra, nem pedig a maradásra.

A történelem arra tanít bennünket, hogy az idők kívánásai beteljesülnek vagy természetes fejlődés során, hol azok akadályokba nem ütköznek, de bármí áron is, ha reactionárius institutók emeltnek kifejlődésük ellen.

Ez utóbbitól kell megóvni a nemzeteket. A ki a szabadelvűség zászlaja alá soraközik egyetemesen értelemben, ne lépjen ki az alól egyéni szempontokból, mert minden távozás kérelmeti ugyan, de meg nem akadályoztatja az eszme érvényre jutását.

Ez ünnepnapon is, mely az egyház igazi hivatásának, a vallásos érület emelésének egyik legszebb alkalmi ideje, a nemzeti haladás nevében kell bekésséget kérnünk és követelnünk az egyháztól. A kulturháre megöli az egészséges haladás csiráit s küzdelmelen elastnyul a nemzet teremtő ereje. Legyen a hit világa egészen az egyházzé, de álljon menten minden idegen befolyástól a polgári jogéletösszes viszonyais.

A közös érdek, állami nagyságnak emelésének érdeke győzze le a vallási féltékenységet s közös alapon fognak állani egyház és állam.

A népek pedig, mely a szönyegen forgó kérdéseknek politikai jelentőségét nem tudja felogni, ne hirdessék szószékekről a hit nevében a dogmatikus igazságok halomra döntését, mert ha vallásos értelemben appellálnak, úgy letérnek a politikai küzdelem teréről oda, hol nem az érvek döntenek többé, de a félrevezetett tömeg fanatikus ellenállása.

Békét hirdessünk a mai napon, hisz ünnepeket ünnep. De ne teledjünk, hogy modern államná válásunk küszöbén nem szabad elejteni engednünk a programot, mely bennünket eddig hozott s át is kell lépünk e küszöböt.

Bizunk is abban, hogy ez megtörténik akár most, akár később.

S hogy van okunk bizoni, tanúsítja a következő kis jelenet is: gr. Csáky Albin közeletátsági miniszterünk a budapesti tudomány-egyetem május 13-iki ünnepélyén az egyetemi polgárság részéről oly ovációban részesült, mint az előző években még soha. Felelet volt ez a főrendiház 25 szavazatára. A miniszter igaz meghatóttággal köszönte meg a teljes negyedórásig tartó éljenzést, tapsot, s úgy nyilatkozott, hogy azon nap bőven kárpótolta a 25 vokalssal szemben.

Igazza volt, a jövő Magyarország tápsolt neki!

Gál Jenő.

A rongyos egylet javára rendezett műkedvelő előadás.

A műkedvelés napjait éljük. Egymást éri a sok műkedvelő előadás, pedig a „di-csőség bajjal jár”. Tudják ezt bizonyosan a rongyos egylet javára előadást rendezők is, de a nemes cél gyamolítására törekvés az akadályokon, bajokon diadallal hatolt keresztül. Még az előadás küszöbén is megakadtak: öv. Szakács Istváné örmő viszszaéptet — betegségre folytán. A 17-én este felvirradt nagy nap, végre elérkezett. A színház úgyszólván megett. A színműekben nem volt cselekmény s éppen ezért kevés hatást idézett elő az előadás, pedig a szereplők ügyesen mozogtak. Különösen kiváló műkedvelőnek mutatkozott dr. Magyar István úr, ki mindkét darabban fő s nagy szerepet játszott. Játékában természetesség, alakítási erő nyilatkozott. Mellé lehet még

állítani Katona Ernő urat, ki régi ismerőse s kedvelt műkedvelője közönségünknek. Tedd ide, tedd oda szerepét kitünően kidolgozott alakításban mutatta be; de ha mégis sem ő, sem dr. Helle János nem tudtak szerez hatást elérni, annak határozottan szerepük volt az oka. A női szerepek: az öv. Szakács Istváné helyettesítő Patakó Imréné örmő, Losoncy Jolán s Kozma Irén kisasszonyok töltötték be, még pedig átalános tetszést aratva.

A „Vasárnap delután” s „Hol a férj” előadásáról így megemlékezvén, még az előkép s ének darab vár méltatásra.

Az előképet, Patakó Imre rajztaúr úr állította össze s benne, a jelmezében használt ruhákban következők vettek részt: Losoncy Jolán, Katona Mariska, Keresztes Irma, Nyíri Berta, Szalontai Margit, Katona Ernő, Szabó Gyula, Szabó Iván, Tóth Lajos.

Szabó Juleca kisasszony gyermekét, úde jelensége már megjelenésekor meghódította a közönséget, s éneklése a vadvirág egyszerű kelleméval hatott. A közönség zajos tapsokkal jutalmazta s több énekdarabbal kellett a tetszést jutalmaznia. A hölgyek csinos csokrokat is kaptak.

IRODALOM.

— Szabad szó. A modern nyomdászati technika egyik legnagyobb vívmányát veszi igénybe az a képes politikai napilap, mely „Szabad Szó” cím alatt f. hó 21-én, pünkösd napján indul meg a fővárosban. A Hevesi József üsmert nevű író szerkesztése mellett megjelenő újság valóságos unikuma lesz a világsajtónak, a mennyiben naponként művész kiutellő szines képet fog adni, melynek kivételre jelenleg egyedül a „Kosmos” részvénytársaság öt színt nyomó körtorgó gépe képes. A „Szabad Szó” ebben a tekintetben páratlanul fog állani az egész világ sajtójában, amennyiben ez lesz az egyetlen napilap, mely naponként közöl többszínű illusztrációt. Az új lap prospektusait már vasárnapra szétosztották s érdeklődésű váriuk az első szám megjelenését. Még csak azt jegyezzük meg, hogy a „Szabad Szó”, mely minden irányban független politikai napilap, legelőször napilap lesz, a mennyiben előzetes ára egész évre 12 frt, fél évre 6 frt, negyedévre 3 frt.

— Budavár Ostroma 1849. május 4—21-ig. Irta D. Elseaux Rezső. Több képpel egy térképpel illusztrálva. Ára 30 kr.

— A „Technológiai Lapok” 9-ik számának tartalma: A Delamare-Debouteville és Malandin téle gázmotor és a Baire-Lencaucher-téle gázjelző készülék. A Rohovszky-téle gázlampa, Szatmárnémeti elektromos műve. A Dobrowsky-téle legújabb többszínű elektromotorok. Az elektromosság veszélyességéről és közgazdasági jelentőségéről s Budapest új vízműveiről. Vegyes közlemények stb. Ezen kitünően szerkesztett szaklapnak ajánlását nem mulaszthatjuk el.

— Megjelent a Ludovika Akademia Közlönyének V. füzeté, melyben mindjárt első helyen „Az 1870—71. évi németfrancia háború bevezető hadműveletei”-t ismerteti Breit József hv. főhadnagy; Göncy Imre „A várháre és erődítmények mai állapota” címen értekezik. Fülek Henrik Berlin 1760 ban bevételéről ír Vághó Ignác pedig „Az Oroszok tisztképző iskoláiról”. Igen érdekes a füzet.

— Minden férfi ismeri a téstát, azért tehát minden háziasszony, a ki igazán jó téstát vagy süteményt akar készíteni, az csakis az Erzi néni által szerkesztett s mindenki által jelesnek elismert „Tésták könyvét” szerezzék meg, a melynek utasításai szerint a legizletesebb téstáuemékek készítelhet el. A csinosan kiállított könyv, mely 300 recipet foglal magában, 1 tréért kapható egyedül a „Magyar háziasszonyok könyvtára” kiadóhivatalában Nyiregyházán.

— „Egészégügyi értesítő” címen a belügyminiszter hivatalos lapot adat ki július 1-től kezdve. A lap havonként kétszer jelen meg s 2 frt lesz előfizetési ára egy évre. Felhívjuk e lapra a figyelmet, mert ez midaszt tartalmazza, a mit a közegészség előmozdítására tudni s tenni kell, tehát ismerteti a bajokat s tanácsokat is ad s az egészégügyi intézményekről tudósít.

— Az „Eredeti Magyar Daltár” ének-, zongorára és cimbalomra szerkesztett zenemű folyóirat III-ik évtolyamának 9-ik füzeté érdekes tartalommal jelent meg. A füzet minden egyes számát dallamosság és könnyen játszhatóság jellemzi. A legmelegebben ajánljuk lapunk t. előfizetőinek e pártolásra meljú magyar zenei folyóiratát. A füzetben megjelent dalokat írták: Dr. Szöllősy Attila, Keeskés Ernő, Bordeaux Géza, Adler Ignác és Hodó János. A szerkesztőkiadó értesítése szerint a jövő füzetben két érdekes dalt fog közölni hazánk legjelesebb élő magyar zeneköltőjétől, id. Ábrányi Kornélól. Megjelen minden hónapban egyszer 8 dal tartalommal ének- és zongorára, valamint cimbalomra írva. Előfizetési ára:

egész évre 6 frt, félévre 3 frt. Egész éves előfizetők az eddig megjelent füzeteket egyszerre, féléves előfizetők a 7-ik füzetűl kezdve azonnal megkapják. Előfizetheti az „Eredeti M. Daltár” szerkesztőségénél Déván (Hunyadmegye).

— A honvédek emlékének kegyelettel adózik a „Képes Csaldái Lapok” legutóbbi 21-ik száma. A mennyiben egy hatalmas ódát tartalmaz a régi hősök egykötöl. Acs Ferencöl. „Fiam pártfogója” cím alatt igen sikerült és nagy erővel megirt elbeszélés kezdődik Asszonyfától. Az Arany-szoborról írt ismertetés szintén érdekes. E számhoz női dívtmellekét is van csatolva. A „Képes Csaldái Lapok” a legváltozatosabb és legutányosabb szépirodalmi hetilap. Kiadóhivatal Budapest V. Nagy-Korona-utca 20. sz. Mutatványszámok levezető lapon vagy bármely alakban nyilvánított óhajásra ingyen és bérmentve küldetnek.

HAZÁNK.

Képviselőház kapui az őszig bezárultak, mielőtt azonban ez megtörtént volna, eljátszotta a t. ház a gyertya szerepét, mely kiválóan előt meg egy nagyot lobban.

Erre a fellobbanásra a honvédszobor ügye szolgáltatót alkalmat.

Wekerle miniszterelnök a legnagyobb ovatossággal akarván élni, meghívta a képviselőházban létező pártok vezéreit értekezletre és sikerült is meggyezni. A függetlenség pártjai egy része azonban előlük és két tagjuk Helli és Károlyi Gábor gr. megegyezését üstökénél ragadta meg, hogy a lappangó ellenséges tűz kitörhessen Eötvös ellen. Eötvöst lemondatták s a párt válság szelén áll, de az eredmény még e pillanatban nem tudjuk. Tény az, hogy a képviselőházban a béke helyett harc tört ki. Polónyi interpellált a hadügyminiszter rendtele ellen, mely megiltitja a sereghez tartozóknak egyenruhában megjelenését s Apponyi, kivel a Polónyi törédek kacérkodik, szinte interpellált.

Ez eddig azonban még csak füst volt, most következik az igazi láng.

Mielőtt ugyanis az ülésszak véget ért volna, beterjesztette Csáky grót a vallás szabadságról szóló törvényjavaslatot, mely tervével megörökítette nevét művelődésünk történetében. Ime, kell-e ékesebben szóló dicsőret, magasztalás mint, a mely azon ténnyből sugárzik ki, hogy a mit az 1848. és 1868. törvények nem mertek föllelni — az most végre kormányunk javaslataként a ház asztalán fekszik s reméljük az őszszel törvénynyé válik.

Most már majd a delegatiónk kezdik meg működésüket s az őszig nem lesz képviselőházi ülés, a midőn az egyházi politikai törvényjavaslatokat teljessé tevő k. polgári házasságról szóló is beterjesztetik.

Bármí legyen is kormányunk javaslatának sorsa — az tény, hogy korszakalkotó javaslatával az igaz szabadelvűség híret, nevét, dicsőségét kivívnia s a haladás barátainak háláját kiérdemelni sikerült.

HIREK.

— A pünködsi Bazar megnyitása, ma 21-én d. u. 4 órakor lesz, s holnap d. e. 10 óráról fog nyitva lenni. A mint az előjelekből következtethetjük igen szép látogatottságnak fog örüdeni. A jótékonyuló Bazarban a tejszolgálat teljesítését a következő ürhölgyek vállalták el: Berecky Margit, Cserekyei Vilma, Csilléry Malvin, Dömötör Lórika, Dragolovics növérek, Fekete Jolán, Harkai Aranka, Hegyi Irén, Kiss Juca, Kiss Olga, Kozma Irén, Lestár Gizella, Losonci Jolán, Molnár Zsuzsika, Nagy Ilonka, Nád Karolin, Nyíri Berta, Papp Sarolta, Szabó Juliska, Szalontai Emma, Szalontai Margit, Thán Irma, Tóth Ilonka és Zsitvay Ilonka.

— A honvéd emléktábla leleplezésének évtordulóján, tegnap, azaz szombatnakkal 8 órakor a róm. kath. nagytemplomban gyász istentisztelet tartott.

— A budai honvédszobor leleplezési ünnepélyén városunkat Vámos Béla főkapitány, Kovács József ny. törv. bíró és dr. Kovács Pál urak képviselik s koszorút tesznek le a szoborra.

— Az iparos tanonc- és segéd-munkálítás az iparegylet helyiségében 21-dikén d. e. 10 órakor nyitlik meg. Megnyitó beszédet Lestár Péter polgármester kir. tanácsos úr mond, a polgári dalkör pedig énekel. Belépti jegyek ára 10 kr.

— Az őrbanda nyári mulatsága. A műkedvelők zenekara a ceglédi zeneegyesület közreműködésével június 3-án, szombaton a városi műkertben hangversenyt s mulatságot rendez. Kezdete d. u. 5 órakor s személyjegy egy frt, családjegy három személyre 2 frt, négy személyre 3 frt lesz. Jegyeket Molnár János, Katona Zsigmond urak gyógyszerárban s Wittmann K. úr cukrászdájában lehet váltani.

— **A községi iskolaszék tagjainak** kilépésére elérkezvén az idő — az új iskolaszék megalkotásáért a június havi közgyűlés eszközölte.

— **Villa épülés.** Városiasodásunknak jelül egyre épülnek a villák. Még el sem készült Nagy Lajos ügyvéd emeletes nyárlaka, már arról értesítik lapunkat, hogy Koritszászy János szállótelepi igazgató új megvette a Bagi László féle négy holdas vasút melletti területet s nagyszerű nyárlakot épített reá.

— **Tíz a budai-úton.** F. hó 16-án hajnalban 3 órakor félvert harangok zúgása verte föl városunk lakosságát nyugalmából. Tíz ütött ki, még pedig a budai-országi torkában. Sárai Pál kocsmáros háza gyulladt ki, s le is égett egészen. A városban kívül levő kocsmahelyiségek egészen üres volt, s az egész házban mindenki aludt, midőn hajnali 3 órakor egyszerre csak arra a szörnyű valóra ébredtek föl, hogy ég fejtük felett a tető, s a gerendák ropogtak. A budai-országi egészen néma volt, egy árva lélek nem járt arra, a ki a tüzet észrevéve fölverte volna az égő ház lakóit, a kik már csak akkor ébredtek föl, midőn a melegség kezdett kiálhatatlan lenni. S ekkor nagy sietéssel menekültek ki az égő házból, azonban szerencsére csak a tetőzet égett le, a megnyezetet a vastag sárreteg megóvta a pusztító elemtől, s így az épület belső részében a bútorok s más gazdasági eszközök sértetlen állapotban maradtak. A tűz sokáig tartott, s a ház tetőzetének romjai még késő reggel is étek, füstöltek. A tűz oka ismeretlen, senki sem tud biztosat mondani. A gazda azt állítja, hogy számos ellenségei közül gyújtotta föl valamelyik bosszúból a házat. Hogy igaz-e, a vizsgálót fogja kideríteni. Különbön a ház biztosítva volt.

— **Kutyaadó.** A kik adókötelek kutyáikat a t. évi májusi őszes alkalomával bejelenteni elmulasztották, azokat f. május 28-ig a városházánál levő számvetőség hivatalos helyiségében bejelenték, mert ezen határidő eltelte után bírsággal büntetnek.

— **A régi vagy Gyenes sétátré** végre teljesen kinyit s most tényleg az, milyen előnyére vált az utat elálló ház eltávolítása az egész környezetnek. A reform. egyház épülete is eltűntek s szinte sajnáljuk, hogy a többi ház nem jut még most közös sorsra.

— **A Tatay-tér szabályozási kérdését** most már véglegesen rendezte a közgyűlés s így a reform. egyház megkezdheti az építkezést.

— **A kereskedő ifjak egyesületének** nyári mulatsága július 2-án lesz, kinn a műkertben s bir szerint sokan készülnek ki — tehát sikerült les.

— **Köszönetnyilvánítás.** A helybeli József gőzmalom tekintetes igazgatósági Elnöksége a főreáliskolai tanulóknak számára 100 db. ingyen fordíjgyeget volt kegyes ajándékozni; ezért köszönetet mond a főreáliskolai tanártestület.

— **Köszönetnyilvánítás.** Tóth László könyvnyomdatulajdonos úr, a tanári testület által szorgalmas és jó erkölcsi magaviseletével fogya jutalmára érdemesen ítél két növendékünknek két db. aranyat ajándékozván, fogadja szives adományáért intézetünk nevében hálás köszönetemet. Kecskeméten, 1893. május 11-én. Csabai Imre, igazgató.

— **Köszönetnyilvánítás.** Tekintetes Fekete Mihály könyvkereskedő úr a főreáliskola szorgalmas tanulóinak jutalmazására 5 drb. díszkötetű könyvet ajándékozott, köszönetet mond érte a tanártestület.

— **Új könyvkereskedés.** Mint értesülünk a Fekete féle könyvkereskedés könyvelője Steiner úr önállósodik s kereskedést nyit a Nagy-Körösi-úton.

— **A fröcsös új korszaka.** Ambar a sikerült színházi reklam szerint, városunkban „legjobb szódavíz” is készült, úgy látszik nem voltak megelégedve a vendéglők és szódavíz elárusítók a szódavíz állapotokkal, mert hatvanan társasággá alakultak s a 120 részvény után befolyt tőkéből szódagyárat állítottak, megvevén Molnár gyógyszerész szódagyári készletét is. Talán most már a kocsmárosok nem közelízzel, hanem szódavízzel veszik el a bor vad erejét.

— **A tanulók országos tornaversenyében** a mi főreáliskolánk 24 növendék is részt vesz, u. m. Pacorek A., Chodora K., Hoffmann J., Kiss Gy., Kiss L., Láber V., Patáki I. Pence E., Siegwarth B., Bolcz H., Börsök A., Buchvald Gy., Fekete S., Hubaffy M., Lamm I., Mike B., Pásthy I., Ruzsinszky P., Antal A., Dávid A., Pintér Gy., Simon L., Tápai Zs., Cserekyei I., kiket Holosnyay Ambrus tanár úr vezet s ezen kívül velük megy dr. Hollós L. és Vajda Viktor tanár úr. Szombaton reggel indultak el félnyolcezer s a szentkirályi-utcai elemi iskolában vannak elszállásolva. Utazási költségül az ifjaknak 50 frtot szavazott meg a város. A tanulók egyenruhája: sötétkék sapka, zubbony, vörös csikós ing, vörös öv s vitorlavászonnadrág. Győzelmet ifjainknak!

— **A tanonc-munkakiállítás jutalmadijaihoz** az iparegylet 10 frt, a kaszinóegylet 10 frt, a Kecskeméti gazdasági egyesület 1 drb. 10 frankos arany adományával járult, melyért a bizottság köszönetét fejezi ki.

— **Előléptetés.** Törvényesünk kiténő bíráját Bogoss Endre urat ő felsége a VII. fizetési osztályba léptette elő.

— **Szomorú hír szállong.** A fiatal aljárásbíró Szappanos Sándorral, a ki komoly betegség áldozata. Öszinte sajnálatot érezünk a fiatal férfi szerencsétlenségére.

— **Parragh Bertalan reform. vallás-tanárré, 1848—49 diki novéd örömlerem nem érte meg a budai novéd szobor leplezését.** Elhunyt f. hó 19 dikén s temetése 20-án délután 4 órakor volt. Nyugodjék békéül.

— **Jászai Mari és Hilgermann Laura** Polónyi Elemér zongoraművész kíséretében kőrtúra indulnak s hozzánk is ellátogatnak. Isten hozza őket!

— **A helybeli gazdálkodó ifjúság.** 22-kén, pünkösd második napján rendezendő majálisára d. u. 4 órakor díszkivonulást tart.

— **Az arany-szobor leplezési ünnepélyén** Kecskemétről a város derek főügyésze Zombory László úr volt jelen, mint Arany egykori tanítványa. Tudunkkal azonban Aranynak másik volt tanítványa is van városunkban s ez nt. Laukó Károly úr, az ev. egyház érdemeiben gazdag lelkeséje.

— **Gunyhó feltérés.** Kovács János Vacs-közön levő gunyhóját 16-kán feltértek s mivel csak egy szedőszék találtak a gunyhóban — mérgekben összetörték.

— **Véres verekedés színhelye volt** 12-én délután 6 órakor a szentháromság-temető, hol Komény András és Nébész Pál jubászok boros fővel összeveszték s összeverekedtek.

— **A „Pesti Hírlap” meg Kecskemét.** A Pesti Hírlap szeretettel látszik az alkalmat keresni, hogy Kecskemétről valami nem kedvezőt mondhasson. Így csütörtöki számában is valaki „A legsötétebb Kecskemét” címen foglalkozik a kecskeméti porral, főkapitányunkkal stb. Az alföldi városokban is így Kecskeméten is, kissé nagy mértékben van kifejlödve a patriotizmus s a mi ebből következik, az otthon létező állapotokkai megelégedés — ezt nem tagadhatjuk hogy soknak másként kell lenni városunkban is, mint van, az is igaz, hiszen hatóságunk egész sereg újító, haladást mutató s igérő ténye s terve mindez igazolja — ánde, ha csunya a túlzott maradásig, de a saját tészkének elpiszkítása még eszönyebb. Ez jut eszünkbe, midőn keressük a „Pesti Hírlap” Kecskemét ellen fenekedéseinek okát. Vannak ugyanis, a kik azt állítják, hogy Kecskemét azóta részeseül, a különben igen derek fővárosi újság megkülönböztető figyelmében, mióta dolgozóitai között Kecskemét egyik fia foglal helyet.

— **Nagy-Körös szerencsése.** Az Arany-szobor leplezési alkalmá alkalmomul szolgált a nagykörösi gimnázium jótékony alapjának nevelésére. A volt tanítványok ugyanis összejevén 250 koronát raktak össze, ezen túl pedig dr. Holländer maga 500 koronát adott alapítványul, melynek kamatát szegény, jótanuló fiú kapja.

Rövid hírek.

— **József főherceg fia József** Ágost eljegyezte Angusztá bajor hercegnőt. Lipót bajor hercegnak s uralkodónk leányának Gizella főhercegnőnek leányát. A vőlegény 21 éves, a menyasszony 18.

— **Gr. Széchenyi Odön török pasa** higánybányát bérlet a török kormánytól, de az a malheurja akadt, hogy a higánybánya Boszniában van, a melyet melegiben elfoglalt Ausztria. Most a magyar országgyűléshez fordult, hogy bérlői jogainak birtoklásához segítse. — Brüsszelben a Chandre papírgyárnak több alkalmazottja a pénztárból egymillió nyolcszáz ezer frankot lopott el. — Bukarestben Stricsiú Móse kivatalnok 50,000 frankot sikasztott s megugrott. — A primás elutazása. A primás vezette zarándok csoport 18-kán délután indult el. A primás nemesek udvarát viszi, hanem a főpapok közül is sokan kísérik. Így Bendé Imre újitai püspök, Császy kalocsai érsek, Fircák Gyula munkási püspök, Vályi János eperszi püspök, Czobor Béla egyetemi tanár, Tóth Ernő orsz. képviselő, Korponay István főszobor-bíró, Szeesányi Vilmos és Dzubay István kanonok, Mihálik József apát, Komlóssy tanfelügyelő, Francisz Norbert országgy. képviselő stb. A zarándokok mintegy háromszázan voltak s szombaton reggel 8 óra értek Rómába. A primás egy hónapig marad Rómában, hogy a konsistorium ülésén átvehesse a pápa kezéből a bitorok kalapot. — Pulszky Ferenc a n. múzeum igazgatója meggyógyult s átvette újra az igazgatást. — Sikasztó járásbíró. Dinyés Dezső járásbírot 26 esetben sikasztásért hét évi feyházra ítélték. — Kétféle bestia. Charlottenburg-

ban, Berlin mellett, vasárnap délután egy Kappler Ernő nevű 22 éves borbélylegény egy hat éves kis fiút kicsalt a lövőtér közelében levő bokrok közé s ott megöltötte, aztán alválo módon megesonkította. Egy munkásember megsejtette, hogy valami gonoszság történik a bokorban s arra tartott. Kappler ekkor futásnak eredt, de csakhamar elfogták. A végkép elvetemült fickó cinikusán vette letartóztatását s azt a felvilágosítást adta tette okául, hogy hosszú életű akart lenni, a mit egy rég hallott habona alapján azzal érhetett volna el, ha valakit megöl s aztán a halottnak egy bizonyos testrészt megeszi. A vizsgálóbíró maga is elszörnyedve hallgatta a vallomást, mely arra indította, hogy a gyilkos emelbeli állapotának a megvizsgálása végett lépéseket tegyen. A szegény kis fia, a kit Kappler megöltött, az édes apja sírjára szedett volt mezei virágokat s e közben vetette arra a balsora a kegyetlen borbélylegényt. Kappler a legkisebb megindulást se mutatja, de átkozza a babonát, a mely a helyett, hogy hosszú életet biztosított volna a számára, ellenkezőleg veszedelmévé vált. — Új hadügyi felvezetés. Londonból azt írják, hogy ott valami Charles nevű úr ember nagy katonai találmányt tett, a mely, ha nem is olyan nagyszerű, mint a manheimi szabóé, de azért még mindig olyan, hogy a hadügyminiszterek behatóan foglalkozhatnak vele s mikor majd a tanulmányozására néhány milliót elkötöttek, megállapíthatják, hogy nem érvényes, mint a mennyit rákötöttek. A Charles találmánya egy respirátor, a mely lehetővé akarja tenni azt, hogy a váraknokban a munkások mindig friss levegővel legyenek ellátva. Az angol mérnök-építő éppen most vizsgálja ennek a respirátornak a tulajdonságait s ha beválik, valószínű, hogy nemokára nálunk is tanulmányozni fogják, hogy honnét vegyék a pénzt ennek a respirátornak a tanulmányozására. — **Kezdetlen hajótisztek.** A mióta Németországban az uralkodóház egy sarja felhívta a közügyelmet a katonai atrocitásokra, azóta kevesebb a panasz, hogy a hadseregokban a legénységgel brutális bánárok. De hogy az atrocitások végképpen meg nem szűntek, mutatja egy újabb borzalmas eset, a mely az angol tengerészeti hadsereg egy Orr nevű katonájával történt a Wachtman nevű hadihajón. A boldogtalan embert a hajókapitány és a kormányos egyformán gyűlölte és embertelen módon kínoztá, ugyanígy, hogy a kínzások következtében meghalt. Nem elég, hogy ütték-verték, szúrták, a hol megálltak, hanem bestialis elvetemültségükben annyira mentek, hogy egy borzasztó hideg, viharos éjben, egy ingre vetkötötték, odakötötték egy létrához és egész éjjel otthagyták a jégheideg levegőben. A többi matróz reméltve hallotta a boldogtalan ember sirását és nyögését, de egyiknek sem volt bátorsága leoldani a létráról. Mikor másnap reggel leoldották, már meg volt halva. Az eset kitűdött és úgy a kapitányt, mint a kormányost a rio-de-janeiri angol konzul Angliába küldötte, a hol egyelőre vizsgálati fogságban vannak.

Felelős szerkesztő: DALOTTI ÖDÖN.

NYILTTÉR.

Nyersselyem Bastruhákra

alkalmas kecskét ötényünként 10 frt 50 krért és jobb fajtaukat is — valamint fekete, fehér és színes selymeket méterenként 45 król 11 frt 65 krig — sima, kockázott, csikozott, mintázott és damasztó stb. minőségben (mintegy 240 fajtaban és 2000 különböző szín s árnyalatban) szállít: postabér és vámmentesen **Henneberg G.** (es. és kir. udv. szállító) **Selyemgyára Zürichben.** Mintak postafordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bilyeg ragasztandó. 3

MATTONI ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE

gyógyhely Budapestben (Budán)

Idény május 1-től szept. 30-ig.

Kiváló gyógyhatással bír:

női bajokban és altesti bántalmakban.

Rendelő orvos dr. Bruck J. (vigadó-tér 1. sz.)

Egészseges fekvés, jutányos lakások, jó vendégül.

Pontos közlekedés a társasokakon reggel 5 óráról kezdve. 10—1

Állomási hely: Ferenc József-tér, a régi Lloyd épület közelében.

Emosztási zavarak gyomorcsorvára, étvágytalanság, gyomorgés stb. nyomán s legészervek hurta, bő nyakkezdés, köhögés, rekedtség, mindezek oly bántama, melyek illen régi idők óta

MATTONI-FELE
GISSHÜBLER
legjobb gyógygyógy
SÁVANYU-KUR
kiváló stkerrel alkalmaztatik.

A világ legjobb fénymáza!

FERNOLENDT
fénymáza

BÉCS.

Gyár alapított 1835-ben.



A fénymáz vitriol nélkül **sóbet feketé fényt** ad, a bőrt tartósít teszi.

Mindenütt kapható!

A t. e. közlővénét saját érdékben intjük. Fernolendt fénymáz kéjre határoztant és csak azon helyek fogadják el, a melyek

St. Fernolendt

nevével van ellátva, mintán sok rozsz utánzat van, a melyeknek cimkéje az enyimhez hasonlóan készítettett a közönség megtévesztése céljából. 52—25

Szőlősgazdáink figyelmébe!

A szőlőrgaya (peronospora viticola) elleni permetezés már e hó második felében **eszközleendő lévén,** tisztelettel értesítem t. e. szőlősgazda társaimat, hogy gyógyszeráramban a leghelyesebb arányban előállított és elkészített permetező anyagok, használati utasítással együtt a legjutányosabb árakon kaphatók. Midőn ezen, saját szőlőmben a legkitűnőbb sikerrel alkalmazott szereimet szives figyelmükbe ajánlom, egyszersmind tisztelettel tudatom, hogy mindazoknak, kik a metán felbő szőlőbetegség elleni védekezés végett hozzáim fordulnak, gyakorlati útbaigazítással és tanácsal is a legszivesebben szolgállok.

Katona Zsigmond
gyógyyszerész.

0—2

Haszonbérbeadás.

A helybeli ágost. hitv. ev. egyház tulajdonához tartozó, a Mária-kápolna mellett fekvő

36 és fél hold első osztályú földbirtok

a rajta levő gazdasági épületekkel, f. hó 26-ikán délelőtt 9 óra-kor, a helyszínen megtartandó nyilvános árverésben több évre bérbe adatik.

A feltételek alolirotnál, vagy a lelkeszi hivatalban megtekinthetők. Árverezni 50 frt bántapénz mellett lehet.

Kecskemét, 1893. május hó.

Sántha Lajos

gondnok.

1—1

Permetezéshez legbiztosabb szer
a szőlőgomba (Peronospora) ellen
bor- és csemegefajnál a
PENÉSZPOR KIVONAT

melyből 1 kis csomag (ára 25 kr.) 100 liter vízbe ötvve, rögtön használható. 4-1
Bővebb magyarázattal kapható NYIRÁDY LÁSZLÓ üzletében.

Minden újságolvasónak nélkülözhetlen!

A legnagyobb teljes magyar
LEXIKON **Az Athenaeum Kézi Lexikona.**

A tudományok enciklopédiája különös tekintettel Magyarországra.
Szakfőnök közreműködésével szerkesztett.

KÉT KÖTET. Dr. ACSÁDI IGNÁC. KÉT KÖTET
a m. tud. akad. lev. tagja.

Kilencvenhat térképpel, színes és fekete műlappal és táblázattal.
Ara füzve 12 ft. Két díszes és erős félbörkötésben 16 ft.

A Kézi Lexikon beosztása és iránya teljesen a magyar közönség szükségletéhez van mérve.

A Kézi Lexikon *Helységnevetart., Irod. névtárát stb. teljesen pótol.*

A Kézi Lexikon a német Conversations-Lexikonoknak nélkülözhetlen magyar kiegészítését képezi.

A Kézi Lexikon 3840 hasábj. szöveget, 32 térképet, 16 színes mellékletet, 34 kétdoldalú fekete képtáblát és 14 táblázatot tartalmaz.

A Kézi Lexikon minden hazai könyvkereskedésben kapható.

A Kézi Lexikont A GALLIA-fele könyvkereskedés (Metzger Bela) Kecskeméten 1 forintot haví részletre is szállítja.

5-4

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy **JÉG** vermeinket megnyitottuk és a jeget kicsinyben és nagyban előírúsitjuk.
Nagyobb megrendeléseket díjmentesen házhoz szállítunk. 0-1
eladás. Schütte és Král
I. tized, Halasi-nagy-utca 17. sz.

Megrendelési czimek
Dreher Antal kiviteli palaczkosőreire.
Dietrich és Gottschlig Budapestben,

IV., régi posta-utca 10. szám.

vagy

Dreher Antal úr serfőzdéje
Kőbányán.

Szállítás kiviteli-sörpinczeinkből Kőbányán fűzér-utca 30. szám, 50 palaczkot tartalmazó rekeszekben, a kőbányai vasutállomásokhoz vagy a budapesti hajóállomásokhoz szállítva.

Ismételadónak különös kedvezmények.
Arjegyzékkel a cím beküldése után azonnal szolgálunk.

Egészen ujonnan berendezve!

A leggazdagabb
szénsavas vasas források!
(József- és Mihály-forrás.)

A női bántalmak, vérszegénység, sápkór, hólyagurut és vesefüvely, aranyeres bantalmak, gyomor- és bélhurut, idegbajok ellen kiváló orvosi tekintélyek által ajánlja.
Szénsavas vasas meleg-pezsőg-törő-fürdők, egy külön e célra emelt új épületben, a legkényelmesebben berendezve nők és férfiak számára. Láp-(mór)-fürdők. Calorisator-fürdők Mindenemű kádfürdők. Uszoda a természetes források fölé emelve. (17°-18° C. fokra melegítve). Kellemes éjszaki. Jó, olcsó lakások. Kitérő kiszolgálást és jó étkezés. Naponta többször zene. Este villamos világítás a parkban.
Állandó fürdőorvos: **Dr. Sántha György.**

A buziási József- és Mihály-források

6-1

Fürdő-idény tartama május—szeptember.

Buziás

gyógyfürdő

vasuti állomás Lugos, vagy Temesvár.

Zónajegy Budapest—Orsova.

Magyar királyi államvasútak.

Minden vonatához elegáns társaskocsik személyenkint 1 ft. magánfogatok személyenkint 1 ft 150 a fürdőigazgatóság által kirendelve.

vize nemcsak mint kitérő gyógyvíz ismeretes, de óriási szénsavtartalmánál fogva a legkellemesebb hűsítő italt is szolgál. — Mindennemű felvilágosítással, nemkülönbön prospektusokkal szolgál a fürdőigazgatóság Buziáson (Temes megye.)

Villamos világítás!

HIDEGVIZGYÓGYINTÉZET
Kneip-kura Buziáson.

Tekintettel a fürdőző-közönség azon részére, mely a hidegvizkúrát, főleg a Kneip-kurát kívánja használni, Buziás-fürdőn is ez idén egy külön e célra épült és szakszerűen berendezett vizgyógyintézet létesült, hol a vizgyógymód és Kneip-kura művelein kívül massage, villanyozás, villamos fürdők is alkalmaztatnak. Külön gyógyintézet. Jól képzett fürdőszolgák és fürdőszolgánok.

A vizgyógyintézetnek e téren már régóta elnyílt ismert szakorvosa és vezetője: **Dr. Fajth Péter.**

Első magy.

gyapjumosó és bizományi
résztvény-társaság

Budapest, V. Kárpát-utca 9. sz.

A gyapjnyírás közéletével, a t. e.

gyapjutermelők és gyapjukereskedők

figyelmét, a 25 év óta fennálló és kitűnő hírnevűek örvendő **gyapjumosódnakra** irányítjuk, az idén is minél tömegesebb gyapjuküldemények beküldését kérve.

Szolgáltatásunk igénybevételeit annál is inkább ajánljuk, mert kitűnőnek elismert mosásunk és osztályozásunk által gyors és legjobb értékesítésre vagyunk képesítve.

Kimerítő felvilágosítással és programmal kívánunk közérdeget szolgálunk. Küldeményeket cégünkhez Budapest-Lipótvárosi pályaudvarhoz kerjük címezni.

Az igazgatóság.
Városi irodánkban (Dohány-utca 1.) Neugebauer Gyula úrnál felvilágosítások szívesen nyújtunk. (Utánnomat nem díjaztatik.)

VIGYÁZZUNK
a ZACHERLIN-nek,
ennek a minden rovarfélére nébámulatos szernek bevesárlásakor.



Vevő: ... Miért ad nekem nyitott rovarport??... Én „ZACHERLINT”-t kértem s ez csak üvegekben van! Nyitott port nem fogadok el... mert jól tudom, hogy az a méltán magasztalt „ZACHERLIN”-nével rútt visszaélés, ha közönséges rovarport borítékban vagy dobozban Zacherlin helyett adnak. Vagy ad ön lepecsételt üveget „ZACHERL”-nével — vagy adja vissza pénzemet. Félrevezetni nem engedem magamat!!

- Kecskeméten: Gyenes S. és Fia,
Feuer Jakab,
Békési Sándor,
Dávid Bertalan,
Bóka Zsigmond,
Goldberger Ödön,
Harkay József,
Héjas Mihály,
Nyirády László,
Katoná Zsigmond,
Pataky György,
Witz Gusztáv.

- Félegyháza: Feuer Adólf,
Feuer Mihály,
Karpies Ede,
Frankl Ele,
Nagy Gyula,
Takács Elek,
Nagy-Körös: Izinger Ferenc,
Plager Zsigmond,
Rothbaum Sándor,
Spitzer Ignác.

5-1

Máriaczei
Gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajknál, nélkülözhetetlen és áttólósan ismeretes hazi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehellet, felújtság, savanyu felbőffés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkaválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörccs, szűkülés.

Hathatos gyógyszernek bizonyult lefájásánál, a menyinyben ez a gyomortól származott, gyomortürelésnél étellekkel és italokkal, gúliszták, májbajok és hámorroidáknál.



Említtet bajknál a **Máriaczei gyomorcseppek** ezek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr. — Magyarországi forrártár:

Török Jozsef gyógyszerháza

Budapest. Király utca 12 sz.

A végjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni!! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom”.

A **Máriaczei gyomorcseppek** valódin kaphatók.

KAPHATÓ KECSKEMÉTEEN:

Bodogh Ferenc, Farkas Ignác, Katona Zsigmond és Molnár Pál gyógyszerész uraknál.

41-14

A dús szénsavas és vasas
BORSZÉKI VIZ

mely a vérszegénység és idegbajosok elismert gyógyszere, borral is igen kellemes üdítő ital.

Friss töltésben
NYIRÁDY LÁSZLÓ
raktáros cégnél mindig legjutányosabban kapható.